

他们，写下一个“好”字

YMG全媒体记者 慕潮



好人，就在身边。

2月24日下午，“礼赞好人 德耀烟台”2021—2022双年度“十佳烟台好人”颁奖仪式举行。10位“烟台好人”带着勇敢、诚实和善良，从最朴实的生活中来，微芒汇聚成光，像静水深流，似大象无形，为新一轮的初春铺上最温暖的底色。

一个个闪亮的名字，刻写着凡人善举；一串串感人的事迹，彰显着城市力量。他们心无旁骛、心系学子；他们义无反顾，书写正义；他们握紧承诺，护卫民心；他们精益求精，为国苦行；他们不离不弃，谱写家风……他们写下一个个“好”字，席卷着一股文明之潮，让烟台这座“全国文明城市”生辉！

歌声响起，好人的故事启幕了——这是一位和时间有关的人，她叫泮爱香，是栖霞市西城希望小学一名小学老师，从教在最艰苦的基层。2011年4月，她发起并成立栖霞市爱的传递助学协会，11年来，她一直在坚持一件事：帮助贫困家庭孩子完成从幼儿园到高中阶段的教育资助。

“最艰难的时候想过放弃吗？”泮爱香讲起2014年的故事。“那年夏天我遇到一个男孩，住在很小的房子里，母亲去世，父亲是一位残疾人。他告诉我，他想上学，想每天都能吃上馒头。我看到孩子渴望的眼神，当时就下定决心，我个人再苦再累，也一定要让孩子们吃饱穿暖，把孩子送进校园，让他们有尊严地生活、学习，成才、成长。”

中国好人为烟台好人颁奖 好人精神，“前浪”传“后浪”

一个好人，一面旗帜；一群好人，满城春风。昨天的颁奖仪式上，伴随着全场观众震动的掌声，冯文胜、王嘉东、张德举、姜常论、王安伦等5位烟台籍中国好人作为嘉宾登上舞台，为2021—2022双年度“十佳烟台好人”颁奖。

当“中国好人”把证书和奖杯交到“烟台好人”手中时，是一次精神的交流，更是一场爱的接力。记者在现场采访到了2020年度中国好人姜常论和2021年度中国好人王嘉东，俩人对于自己的“新身份”均表示，这既是鼓励也是动力。

十年来先后为各类公益活动、农村建设、学校及贫困家庭、贫困学生等资助和捐款近100万元，参与各类志愿服务活动150多次的王嘉东表示，正是因为有层出不穷的好人榜样，才让烟台这座城更加熠熠生辉。“烟台好人用自己的道德之光构筑起闪耀着时代底色的‘好人精神’。此次以颁奖嘉宾身份参加仪式，

献花少先队员向好人学习 传承，让好人精神薪火不灭

昨天下午，“礼赞好人 德耀烟台”2021—2022双年度“十佳烟台好人”颁奖仪式圆满落下帷幕。10位“烟台好人”从最朴实的生活中走入我们的视野，让我们备受鼓舞，而唯有对“好人”精神的发扬传承，才能让善良之举遍布每个人的身边。

在昨天的颁奖仪式上，御龙山小学四年级三班的曲芯萌是为“烟台好人”献花敬礼的少先队员。虽然不能坐在台下认真聆听，但能够近距离接触这些令人敬佩的叔叔阿姨、爷爷奶奶，曲芯萌特别骄傲和兴奋。

在侧幕候场时，曲芯萌一直在留心认真看着大屏幕上的人好故事。“泮爱香阿姨的故事让我特别感动，她帮助了那么多

没有人能顺利地走在24小时里，泮爱香要做的，就是拂去孩子们的不安。同样一无所有，同样前路未知，泮爱香硬是靠着一股倔劲儿，一步步给孩子们铺出一条希望之路。11年来，她先后为1200余个贫困家庭的567名困难学生提供长期资助，1300多名孩子获得临时资助，累计发放爱心助学物资1096万余元。

她最初的愿望正逐一实现：在资助的孩子中，目前已有142人大学毕业参加工作，159人顺利考上大学，19人研究生在读，3人博士在读。组委会给予她的颁奖词这样说：时间里，有你的执着；脚步中，有你的倔强。你从“希望”中来，又带着希望馈赠芬芳。心无旁骛，心系学子，你的爱人之声，铿锵。

“都说冰糖葫芦儿酸，酸里面它裹着甜……”这首脍炙人口的冰糖葫芦歌，写出了“糖葫芦人”梁维太的生活。尽管生活清贫，他也要挺直腰板、挺身而出，在2020年5月17日的那个夜晚，他用一身正气喝断暴徒的路，把“甜”播撒。

“你抓了他，就不害怕他报复你吗？”梁维太说：“他做的不对我就要去制止，我不图名、不图利，就是看不惯有人作恶。”这是他心底最本色的答案，也是他于攘攘人间为“正义”给出的最具象的诠释。

照片，记录下一个人的年岁时光。可时间太久，照片的主人找不到了，怎么办？为了30年前的承诺，肖本琦父子以时空交接，定

要兑现当年的承诺。

“父亲当年在蓬莱阁景区经营照相生意，给游客拍照冲洗完后会把照片寄给对方，可是由于地址不准确，有20多张照片被退回，从那以后，父亲就带着地图，踏上寻找老照片主人之路。”肖本琦回忆。2020年底父亲去世，这一遗愿由肖本琦去实现。

“父亲说，‘收了人家的钱，就要把照片给人家，咱做生意得讲诚信’，父亲的话，我一直记着，也会继续寻找下去。”如今，已有两位主人找回自己30年前的模样。而老照片的背后，则是传承一代又一代的诚信、家风。

筑梦深蓝，大国重器。敬业奉献奖颁给了中集来福士海洋工程有限公司主任技师杨德将。这位屡创世界海工纪录的领域能手，接过奖杯时，已眼泛泪光。

泪中，有“蓝鲸1号”压井管线系统安装时，他全力克服海工界无人染指的“30000PSI”管路压力的艰难，有他面对施工难度最大的高压泥浆系统，却“绣”出了0.1毫米安装精度的喜悦，还有他看到自己培养的一批批新人，技艺越来越娴熟的欣慰。

“你为国家苦行，为科技先行，跨海扬帆，经天纬地，你的身影，是插在海上猎猎的风帆。”这是对他的肯定，更是对躬身强国梦的大国工匠的赞扬。

“十佳烟台好人”中还有撑起两个家的史永菊，因邻居的一句“照顾好我智力残疾的妻子”就20年如一日帮扶邻居的王吉贵，有不涨价、不抬价的刘展伯，有以14分钟赢得生命赛跑的孙建伟，有冒着危险的刘长伟，有孩子们的“郭清泉爸爸”……当一个个名字响起，在他们的故事里，我们读出了真实、真心、真诚。

别出心裁的是，为本届“十佳烟台好人”颁奖的嘉宾有冯文胜、王嘉东、张德举、姜常论、王安伦等5位烟台籍“中国好人”。

“好人精神是一种力量，汇聚起强大正能量。一人为人，二人从，三人众，千千万万个‘我’才能构筑起坚不可摧的‘我们’。”姜常论说。姜常论因“一碗捧面温暖一座城”的事迹，为全国人民所熟知，他坚持为环卫工人提供免费早餐，升温起城市的温度。这是一次接力，也是一次次无言的延续，烟台好人的故事还在继续——

2月4日下午，烟台黄渤海新区某公厕保洁员王连进从薄冰中接二连三救3名男孩；2月14日，一位“叫好人就行”的好心人连救两位海浴场发生溺水的市民；前不久，15岁的烟台一中幸福校区学生刘俊宏在泳池中救起意外溺水的律师；还有贫困学子的“好妈妈”刘继红、深耕田间事业的刘英智、“水中蛟龙”郭旭理、十米车厢中谱写爱的朱中利、靠“一根筋”守护绿水青山的冯昌凤……当无数个“他们”熔铸到文明之中，犹如一粒粒种子，种在烟台大地，种在我们的心里。

在奋进的路上，好人们奔赴而来，充盈着精神之光，提供着强大的精神力量和文明之魂。近年来，我市各部门各单位大力学习宣传“十佳烟台好人”，深入推进公民道德建设，身边好人、凡人善举、最美人物在港城大地如雨后春笋般不断涌现。自2021年至今，我市共有242人当选烟台好人，85人当选山东好人，7人当选山东好人之星，4人当选中国好人，展现了全国文明城市的独特魅力。

以争创全国文明城市为契机，烟台将持续将道德建设作为一项重点工作加以推进，让文明新风吹遍每个角落。生活中，总有难关、有难题，也有难忘。正是这种刻骨铭心，才让我们挺直了脊梁，依然向上、向善，向着光。这场盛会，我们带着爱意启幕，盛满温暖“回家”，这是属于我们烟台人的精神史诗，更是我们每个人心中供养茁壮的力量。

导演张力允从台前走向幕后 好人背后的好人

本报YMG全媒体记者 秦菲 实习生 张镭 “5.4.3.2.1”随着对讲机声音响起，烟台广播电视台演播大厅舞台灯光亮起。

“讴歌身边好人，文明你我同行，这里是‘礼赞好人·德耀烟台’2021—2022双年度‘十佳烟台好人’颁奖仪式的现场。”舞台上，有一双眼睛全神贯注地盯向主持人。“主持人注意切人的节奏，不要等，站位再往这边来点。”声音的主人手拿麦克风，头戴蓝牙耳机，正是本场颁奖仪式的导演张力允。

现场可以看到，舞台正中间主屏幕上有一个被金色灯光包围的“圆环”。“中间的环形是一个散发的光环，设计理念是代表了好人的正能量。两边侧幕的环形柱代表了好人积极向上、包容、大爱无疆的精神，柱两侧的旗帜造型是希望好人精神像旗帜一样传播。”张力允告诉记者。

作为连续三届参与设计、指导“十佳烟台好人”颁奖仪式的导演，张力允希望能全方位、多层次展示好人事迹，将好人精神升华：“做为亮点，这次将好人事迹融入到现场节目中。快板《礼赞好人》节目将舞蹈融入编排，演员身穿职业服装扮演警察、快递员、外卖小哥、环卫工人等，表达‘平凡岗位也有不平凡事迹’的主题。”

“当好人站在舞台上，有一束光打在他身上，他是有光辉的，他的背后站了更多头戴光环的人。”对张力允而言，看着每年涌现出越来越多的好人，反复切磋、细化每一个环节，是对自己职业使命感的洗礼，更是一种文明精神的传承。“有的好人倾其所有，只为帮助一个孤儿，当你和他面对面交谈，听完他的故事看到他你就会潸然泪下。”

好人用温暖底色演绎真善美，接过信仰“接力棒”的平凡人张力允，做好所有细节，只为办好每一届颁奖仪式。“每年颁奖仪式结束后回访，看到宣传过的好人带动发扬身边人跟他一起做好事，看到原先的一个人变成一个团体，一波人在继续做着好事，就是我此刻工作的最大意义。”



图片说明：

- ①24日，2021—2022双年度“十佳烟台好人”颁奖仪式举行。YMG全媒体记者 邵彤 摄
- ②姜常论为刘展伯颁奖。YMG全媒体记者 衣玉林 摄
- ③观众感动落泪。YMG全媒体记者 唐克 摄
- ④颁奖仪式现场。YMG全媒体记者 邵彤 摄